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Agenda

• Obiettivi

• Esercitazione 1 - Utilizzo di 
Google Forms come 
valutazione formativa

• Esercitazione 2 - Giochi 
online per l'apprendimento 
delle lingue



Obiettivi

Al termine dell'unità, sarete in grado di:
• Dimostrare la capacità di integrare le 

prove nella pianificazione delle lezioni per 
personalizzare le esperienze di 
apprendimento per studenti e 
studentesse.

• Applicare le capacità di pensiero critico 
per analizzare le prove digitali, 
identificando modelli, tendenze e aree di 
miglioramento nell'apprendimento di 
studenti e studentesse.

• Valutare l'approccio proattivo all'analisi 
delle evidenze riconoscendo e 
affrontando le sfide comuni in ogni 
sottoarea di competenza.



Esercitazione 1 -
Utilizzo di Google 

Forms come 
valutazione formativa



Google Forms come 
valutazione formativa

Riesci a ricordare perché la 
valutazione formativa è utile per 
il tuo insegnamento? 

In caso contrario, non 
preoccupatevi! Basta controllare 
l'Unità 1 di questo modulo per 
recuperare informazioni 
importanti riguardanti la 
valutazione formativa.



Quando pianifichi la tua prossima lezione con i 
tuoi studenti, dedica gli ultimi 10 minuti a 
valutare l'efficacia della tua lezione e testare le 
conoscenze della tua classe. 

How
Vai su Classroom e crea il compito nelle sezioni 
dedicate alla classe o all'argomento. Quindi crea il 
quiz e chiedi alla classe di completarlo.
Questo video su come creare il quiz può aiutarti!
Quindi assegna il voto e i punti per ogni domanda 
(consulta l'unità 2 per una panoramica completa 
su come creare i compiti). Puoi chiedere di 
visitare l'aula e completare il compito. Avrai così 
un feedback in tempo reale da parte della classe

Google Forms come 
valutazione formativa

https://www.youtube.com/watch?v=I-GgDeAaZow


Durante la lezione successiva 
puoi presentare i risultati agli 
studenti, fornire un feedback 
generale o individuale e 
supportare chi ha ottenuto un 
voto basso.

I risultati possono essere utili per 
affrontare durante le lezioni 
quegli argomenti che non sono 
risultati chiari.

Google Forms come 
valutazione formativa



Se non stai usando Classroom (Google o MS) con la tua 
classe, o potresti non voler usare il risultato del quiz 
come voto, puoi seguire questa variante dell’esercizio 
pratico:

• Vai al tuo account Google, quindi nella griglia in alto 
a destra della pagina, crea un nuovo modulo e 
imposta le impostazioni come quiz. Questo video 
può supportarti!

• Clicca su "invia", quindi seleziona il simbolo "allega" 
e copia e incolla il link in uno dei tanti siti web utili 
per generare un QR code. Infine, puoi proiettare il 
codice QR sulla tua lavagna interattiva che usi 
abitualmente per le tue lezioni.

Prova questo sito per generare i tuoi QR code!

Google Forms come 
valutazione formativa

https://www.youtube.com/watch?v=1y9pxHQRMp0
https://www.qr-code-generator.com/solutions/google-form-qr-code/


Non appena la classe ha risposto al 
quiz, puoi mostrare loro i risultati e 
dare un feedback.
Inoltre, puoi semplicemente 
utilizzare il modulo per raccogliere 
feedback sulle tue lezioni. Anche se 
non è usuale chiedere alla classe se 
hanno trovato interessante la 
lezione, può essere interessante 
conoscere la loro opinione, o 
chiedere la loro opinione su come 
migliorarla.

Google Forms come 
valutazione formativa



Riepilogo di questo esercizio:

1.  Crea un compito di quiz su 
Classroom e imposta le 
impostazioni di valutazione;

2. Chiedi alla tua classe di 
completarlo;

3. Fornisci un feedback alla tua 
classe

Google Forms come 
valutazione formativa



Una possibile variante di questo 
esercizio:

1. Vai al tuo account Google/MS e 
crea un modulo per raccogliere 
feedback sulla tua lezione;

2. Chiedi alla classe di completarlo;

3. Ottieni informazioni dettagliate 
sui feedback più utili e migliora la 
tua prossima lezione.

Google Forms come 
valutazione formativa



Infine, facci sapere come hai svolto 
questo compito! Ma la cosa più 
importante:

• La tua classe lo ha apprezzato?

• Hai imparato qualcosa di utile da 
questo esercizio?

• Come possiamo supportarvi nello 
svolgimento di questo compito?

Puoi contattare il tutor nazionale del 
tuo gruppo di lavoro per questa 
formazione e chiedere supporto!

Google Forms come 
valutazione formativa



Google forms as 
formative assessment

Dopo aver completato questo 
esercizio, condividi con noi e l’intera 
A3Learning Community il tuo lavoro! 

https://a3learning-platform.eu/a3learning-community/


Esercitazione 2 - Giochi 
online per 

l'apprendimento delle 
lingue



Giochi online per 
l'apprendimento delle 

lingue

Questo è un compito pratico 
progettato per iniziare a 
utilizzare i giochi online per 
l'apprendimento delle lingue 
incorporando l'analisi delle 
prove. Seguendo questi 
passaggi, acquisirai esperienza 
pratica e vedrai come i giochi 
possono supportare lo sviluppo 
della lingua inglese della tua 
classe e come valutare i 
progressi attraverso le evidenze.



Giochi online per 
l'apprendimento delle 

lingue
Step 1: Missione alla scoperta

Cerca giochi: Intraprendiamo una 
missione alla scoperta! Utilizza un 
motore di ricerca (ad esempio, Google) 
per trovare giochi online progettati per 
studenti e studentesse di lingua 
inglese. 
Ecco alcune parole chiave per aiutarti a 
iniziare: "Giochi di inglese A2 gratuiti", 
"Giochi ESL per principianti", "Attività 
online per imparare l'inglese".



Giochi online per 
l'apprendimento delle 

lingue
Step 2: Gioca e valuta

• Scegli un gioco: scegli un gioco che sembri 
interessante e coinvolgente per la tua 
classe. Provare per credere! Presta 
attenzione ai seguenti aspetti:
– Focus: A quali competenze linguistiche 

specifiche si rivolge il gioco? (ad esempio, 
vocabolario, grammatica, pronuncia)

– Livello: la difficoltà del gioco è adatta alla 
tua classe?

– Istruzioni: le istruzioni sono chiare e facili 
da capire, anche per chi è alle prime armi 
con l'inglese?

– Coinvolgimento: il gioco è divertente e 
motivante?



Giochi online per 
l'apprendimento delle 

lingue
Step 3: Test pilota e raccolta di prove

• Test pilota con un piccolo gruppo: prima di 
presentare il gioco all'intera classe, provalo con un 
piccolo gruppo (3-5 persone) che sono 
rappresentativi del livello A2. Questo ti permette di 
osservare la loro interazione con il gioco e 
raccogliere le prove iniziali.

• Osserva e raccogli prove: mentre studenti e 
studentesse giocano, prendi appunti sul loro 
comportamento e sul loro coinvolgimento. Ecco 
alcuni aspetti da considerare:
o Sembrano interessati/e e motivate/e?
o Sono in grado di comprendere le istruzioni di gioco e 

completare i compiti?
o Hanno difficoltà con qualche aspetto particolare del 

gioco?
o Usano le abilità linguistiche di destinazione (vocabolario, 

grammatica) mentre giocano?



Giochi online per 
l'apprendimento delle 

lingue

Step 3: Test pilota e raccolta di 
prove

• Raccogli feedback: dopo aver 
giocato, poni alla classe alcune 
domande per raccogliere il 
loro feedback. Cosa è piaciuto 
del gioco? Che cosa hanno 
trovato difficile? Hanno 
imparato qualcosa di nuovo?



Giochi online per 
l'apprendimento delle 

lingue

Step 4: Analizza le prove e adattati

• Rivedi i tuoi appunti: analizza le osservazioni e i feedback 
che hai raccolto durante il test pilota. Cerca modelli nel 
comportamento e nel coinvolgimento della classe.

• Prove di apprendimento: la classe ha usato le abilità 
linguistiche di destinazione mentre giocavano? Ha 
dimostrato di comprendere i concetti del gioco?

• Prove di coinvolgimento: la classe sembrava motivata e 
interessata a giocare? Hanno partecipato tutti/e 
attivamente?

• Adattati in base all'evidenza: in base alla tua analisi, 
decidi come adattare il tuo approccio. Se alcune persone 
hanno avuto difficoltà, potrebbe essere necessario fornire 
un'impalcatura aggiuntiva o regolare la difficoltà del 
gioco. Se la classe trovava il gioco troppo facile, potresti 
esplorare livelli più impegnativi o introdurre attività 
aggiuntive.



Giochi online per 
l'apprendimento delle 

lingue
Step 5: Condividi e collabora

Di ritorno dalla missione: ora che hai esplorato un gioco 
online e raccolto prove sul coinvolgimento e l'apprendimento 
della classe, condividiamo le nostre esperienze! Ecco cosa 
puoi fare:

• Scrivi una breve recensione: descrivi il gioco che hai 
scelto, il suo obiettivo, il livello di difficoltà e quanto è 
stato coinvolgente per la tua classe. Includi esempi 
specifici di prove che hai raccolto che dimostrino 
l'apprendimento e il coinvolgimento della classe.

• Forum di discussione: condividi la tua recensione, l'analisi 
delle prove e qualsiasi altro gioco online che hai scoperto 
su una piattaforma collaborativa come un forum 
scolastico o un documento online condiviso.

• Parla con colleghi/e: discuti i tuoi risultati con insegnanti 
che potrebbero essere interessati/e a utilizzare i giochi 
online nelle loro classi.



Giochi online per 
l'apprendimento delle 

lingue
Vantaggi dell'utilizzo dei giochi online:

• Apprendimento coinvolgente: i giochi possono rendere 
l'apprendimento dell'inglese più divertente e interattivo, 
motivando gli studenti a praticare le loro abilità linguistiche.

• Rinforzo: i giochi online possono fornire un modo divertente 
per esercitarsi e rafforzare ciò che studenti e studentesse 
hanno imparato in classe.

• Varietà: i giochi offrono una varietà di attività e sfide che 
possono soddisfare diversi stili di apprendimento.

Ricorda:

• Ci sono molti giochi online disponibili, quindi prenditi il tuo 
tempo per trovare quelli che si adattano alle esigenze e agli 
interessi della tua classe.

• I giochi online sono solo uno degli strumenti nella tua 
cassetta degli attrezzi per l'insegnamento. Dovrebbero essere 
utilizzati in combinazione con altri metodi di insegnamento.

• Analizzando le prove dell'interazione di studenti e 
studentesse con il gioco, puoi ottenere preziose informazioni 
sul loro apprendimento e adattare il tuo approccio per 
massimizzare



Giochi online per 
l'apprendimento delle 

lingue
Dopo aver completato questo 
esercizio, condividi con noi e l’intera 
A3Learning Community il tuo lavoro! 

https://a3learning-platform.eu/a3learning-community/


Funded by the European Union. Views and opinions expressed are however those of the author(s) only and do 
not necessarily reflect those of the European Union or the European Education and Culture Executive Agency 
(EACEA). Neither the European Union nor EACEA can be held responsible for them.

https://a3learning.eu/
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